

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Beato Diego de Cádiz n.º 6. y talleres en la misma casa.

LA INFORMACION

PERIODICO DE LA TARDE

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes Ptas. 1.50 Provincias, trimestre 4.50 Número del día 10 céntimos. Anuncios a precios módicos, con extensión, circulación por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

POR TELEGRAMA

Buques a Marruecos

El Ministro de la Gobernación señor Barroso ha declarado que en el Consejo de ministros celebrado anoche, se acordó el envío del crucero Cataluña a Melilla, accediendo a la petición del general Aldave.

También está acordado marchen, según lo manifestado por el ministro de Marina, general Pidal, el acorazado Pelayo, que se halla en Cartagena.

Lo mandará el señor Santaló. El crucero Infanta Isabel también marchará.

Al cañonero Recalde, en el Arsenal de la Carraca se le municionará convenientemente con arreglo a su artillado, el cual quedará completamente montado.

No hay bandidos

El ministro de la Gobernación señor Barroso ha leído a los periodistas un extenso telegrama del Gobernador civil de Córdoba, el cual, contestando a los apremiantes requerimientos del Ministro, desmiente en absoluto la existencia de bandidismo en aquella provincia.

Dice que se tratara de algún caso vulgar y aislado.

No puede ser

E. Sr. Canalejas ha declarado que es imposible atender la petición de las Baleares, de someter a cuarentena a los buques procedentes de Barcelona.

La jornada regia

Su majestad el rey vendrá a Madrid el día 12 para presidir un consejo de ministros.

Regresará a San Sebastián, volviendo a Madrid definitivamente el 25.

Demora

El general Luque demorará algunos días su viaje, lo cual no implica la destitución del general Aldave, pues el Gobierno se muestra satisfecho de su gestión en Marruecos.

Operaciones españolas en Africa

Despacho oficial. Tiroteos

Ataque serio. El enemigo rechazado. Perdidas moras. Nuestras bajas. La harka enemiga.

Bombardes. Escarmiento. Los jefes a frente. Moros notables. Los "pacos". Fuerzas a Melilla.

En el Ministerio de Marina se ha recibido esta tarde un despacho oficial dando cuenta de un nuevo combate con los moros.

El telegrama dice que después de los tiroteos de los días 4, 5 y 6, la harka enemiga atacó una de nuestras posiciones extremas.

El combate duró toda la mañana. El enemigo fue rechazado vigorosamente por nuestras tropas, que le hicieron sufrir grandes pérdidas.

Nuestras bajas fueron muy pocas. El contingente principal de la harka enemiga lo forman los moros de las

cábilas vecinas a Alhucemas y algunas del otro lado del río Kert.

Después, el crucero Infanta Isabel y el cañonero General Concha, bombardearon los poblados vecinos a Alhucemas, que tomaron parte en el ataque, infligiéndoles un duro escarmiento.

De Melilla dicen que el combate último fué bastante reñido.

Los soldados veteranos siguieron la táctica de los cabileños, de no desperdiciar las municiones.

En la posición que ocupa el general Serra, el fuego fué intensísimo.

Los batallones de San Fernando y Ciudad Rodrigo y los regimientos de Melilla y de Africa, batieron la margen izquierda del Kert, para conseguir ahuyentar al enemigo.

Los generales Aldave y Larrea con su Estado Mayor, recorrieron los sitios de mayor peligro, aguantando numerosas descargas que les hacía el enemigo.

El general Aldave ha llamado a una conferencia con él a los moros notables de Benisaid.

Aumentan los pacos nocturnos.

En Málaga se ha recibido orden de marchar a Melilla la brigada compuesta de los regimientos de Borbón y Extremadura, que manda el general Villalón.

Sustituirán a las fuerzas expedicionarias, el regimiento de Córdoba y otro que aún se desconoce.

Esta noche embarcará solamente parte del regimiento de Extremadura.

De La Línea dicen que el batallón de Cazadores de Chicliana ha recibido órdenes de marchar inmediatamente a Málaga.

Toreros heridos

En la corrida de hoy, el espada Rosalito, resultó con un puntazo en el muslo derecho y el picador Saenz, con conmoción cerebral.

Los franceses en Marruecos

Comunican de Tanger que el general francés, Dalbiez, ha llegado a Se-frú, sin incidentes.

Le salieron al encuentro una columna de musulmanes e israelitas.

En la ciudad, los principales cardes, se presentaron al general Dalbiez, para hacer un acto de sumisión.

Dicho general francés regresará en breve a Fez.

La huelga de Bilbao

Telegrafían de Bilbao que hoy han circulado menos carros que ayer.

Seiscientos soldados se han dedicado a cargar en el vapor Sues, barracaes para las tropas de Africa.

Ha habido algunas coacciones y una agresión. Se hicieron cinco detenciones.

Delincuente

En Barcelona ha sido detenido un radical, presunto autor de disparos hechos frente al Convento de las Adoradoras de aquella capital.

Cuestión arroquera

A Valencia ha llegado el señor don Tesifonte Gallego.

En la estación le esperaban las autoridades y el personal del servicio agronómico.

Confereció con los ingenieros sobre la cuestión arroquera.

Marchó a Sueca acompañado de un ingeniero.

Crimen horrible

Comunican de Mérida, que un su-

geto llamado Diego Mancha Carrasco, ha matado a su madre.

Al prenderle la benemérita, hirió al sargento.

Madrid 9, 2.30 m. (Urgente)

Más de Melilla

Un telegrama oficial de Melilla comunica que una harka numerosa atacó las posiciones que ocupaban la columna de Orozco, siendo rechazada, abandonando muchos muertos y pertrechos de guerra.

Las bajas nuestras fueron el teniente de Administración señor Ortigosa y siete soldados muertos, y el teniente señor Martel y 25 soldados heridos.

Trágico suceso

Anoche ocurrió un trágico suceso en la calle Colúmbia, próximamente a las nueve y media.

Prudencio Conde, carnicero de oficio y dependiente del exmatador de toros José Villegas, se encontraba tomando café en la tienda denominada «Recreo de Morante».

José Cáceres, de oficio zapatero, pasó por aquel lugar, llamando al Prudencio, y sin que mediatra palabra alguna, le asestó una puñalada.

El herido cayó al suelo y el agresor se dio a la fuga.

Prudencio Conde fué recogido del pavimento por el guardia José Llanos, siendo conducido a la Casa de Socorros.

En ésta se le apreció y curó por los doctores señores don Servando de Dios y don Teodoro Beltrán, auxilia-dos del practicante señor Canicoba, una herida corto-punzante de dos centímetros de extensión, en nivel del quinto espacio intercostal izquierdo, penetrante, de pecho, interesando el pulmón.

Los doctores convinieron en que la herida era de gravedad, ordenando fue avisado el Juzgado de instrucción.

Decíase que agresor y agredido tuvieron una discusión la noche anterior, sobre qué matador de toros era el mejor.

Otros manifestaban que la cuestión se había suscitado por mediar intereses.

Nada en concreto se pudo averiguar que expresara de una manera cierta el móvil de la cuestión.

El agresor, después de darse a la fuga se dirigió a la plaza de la Merced, en donde se encontró con varios amigos, sentándose en uno de aquellos bancos a conversar con ellos.

El ayudante de municipales y señores Sr. Domínguez y el sereno Félix Vergara, detuvieron al agresor en dicha plaza.

Los que se encontraban con el Cáceres, que según se dice son personas de malos antecedentes, se dieron también a la fuga, no pudiendo ser detenidos por el Sr. Domínguez.

En la Casa de Socorros se personó el digno Jefe de Instrucción, D. Jesús González Grós y acuario don Eduardo González, comenzando las actuaciones.

El herido fué trasladado en una camilla al Hospital Mora.

En la expresada casa benéfica se personó el inspector de la policía del

distribuido Sr. Chacón, varias parejas de esta y de seguridad y serenos.

Prudencio Conde es soltero, de 25 años de edad, y vive con su madre, señora bastante anciana.

Oímos decir que es hombre de intachable conducta.

El herido, al que se administró una inyección de suero artificial, quedó en gravísimo estado a última hora, temiéndose un funesto desenlace.

UNA INSTANCIA

La vida del laureado poeta gaditano fallecido en Madrid, D. Carlos Fernández Shaw, dirige al Ayuntamiento de esta ciudad, la siguiente:

«Excmo. Sr. Alcalde de Cádiz:

La que suscribe, Cecilia de Iturralde y Mac Pherson, viuda del poeta Carlos Fernández Shaw, que vivió la primera en esa ciudad, a la que siempre vi y considero como a una madre, a V. E. respetuosamente expone:

Que habiendo quedado a su muerte esta familia en situación harto precaria, encontrándome en la obligación de hacer frente a las necesidades de la vida, manteniendo y educando a siete hijos, y siendo uno de ellos, muy joven, requiero la atención de ese excelentísimo Ayuntamiento, en demanda de protección, y pido para mi hija Cecilia Fernández Iturralde, que aún no cuenta los ocho años, la concesión, en memoria de su padre (q. e. p. d.) de una decorosa, aunque modesta pensión u orfandad, que le ponga al abrigo de las vicisitudes de la muerte.

Varones son los demás, y para ellos nada quiero; ya se abrirán camino a ejemplo de su padre.

Aunque no ignoro las dificultades que a dicha concesión se opondrán, sé, y tengo de ello la seguridad plena, que el Ayuntamiento gaditano sabrá vencerlas, en recuerdo del desventurado muerto.

Favor que espero obtener de esa excelentísima Corporación, y por el cual, en nombre de mi hija, quedare eternamente agradecida.

Cecilia de Iturralde, viuda de Fernández Shaw.

Madrid 4 Septiembre 1911.

El cólera y el Dr. Ferrán

Un importante colega madrileño, Heraldo de Madrid, ha publicado unas interesantes declaraciones del eminente Dr. Ferrán, referentes a los medios de combatir el cólera, hechas en el curso de una conversación sostenida entre el insigne bacteriólogo y el colaborador de aquel diario.

Las declaraciones son indignas de que no caigan en el olvido, tanto por la autoridad de la persona a que pertenecen, como por lo útiles que podían sernos, si por desgracia llegara a visitarnos el terrible huésped del Ganges, razón por la cual nos creemos obligados a recoger la parte más interesante de ellas.

Después de emitir algunos juicios, respetables como suyos, pero erróneos, o al menos muy discutibles para los higienistas, acerca de los medios oficiales puestos en práctica, en España y fuera de ella, para preservarnos del terrible azote, el Dr. Ferrán preconiza el uso de sus vacunas como el único eficaz para combatir aquel.

—«Para mí y para cuantos las han utilizado—dice—son indiscutibles y es tan firme mi convicción, que si la defensa de los intereses sanitarios del país estuvieran á mi cargo, pesaría sobre mi conciencia una inmensa responsabilidad si no hubiese puesto ya en práctica lo que yo llamo la gran higiene, el sistema absoluto de defensa para las enfermedades infecciosas, y ojalá para todas las demás estuviéramos pertrechados de un remedio tan eficaz y positivo como el de la vacuna contra el cólera».

¿Tanta confianza tiene Vd. en su invento?

—Absoluta. El cólera es una infección de origen intestinal; la vacuna produce los anticuerpos necesarios para que la siembra del virus no proliferen ó sus toxinas no salven la barrera epitelial».

«El problema de la vacunación anticolérica ya sabe todo el mundo que no fue obra del azar y que fué á Marsella en 1884 para comenzar allí mis trabajos, fundados en las doctrinas de Pasteur».

También es conocido como dióma á mis anhelos científicos en mi Laboratorio de Tortosa en 1885 y que la aplicación de mi vacuna anticolérica á la especie humana, lejos de invalidar los estudios de laboratorio, fué una demostración brillantísima de los mismos.

«Esto no obstante, como sucede siempre que lo nuevo viene de frente á lo tradicional y consuetudinario, vulnerando además intereses creados, fueron combatidos sin piedad los éxitos indubitables de mi procedimiento; bien que en aquellas memorables luchas fué sostenido mi espíritu por ilustres campeones de mi causa, entre los que ya sabe usted que figura algún conspicuo ministro de la Corona, y por mis crecientos colaboradores».

«Poco tiempo transcurrió sin que la verdad se abriera paso, sin que mi descubrimiento fuera comprobado por casi todos los laboratorios de Europa, y sin que mi sistema de vacunación tuviera plagarios más ó menos afortunados, que se enaragaron de divulgar los hechos ya demostrados por mí en el mundo».

«Terminada aquí, pero ya que la ocasión me brinda, diré que yo no puedo ocultar á mi país la vehemencia de mis deseos para ser útil y que en obsequio á mi patria, y por lo tanto, á la humanidad entera, sin pertenecerme en facultades de ninguna clase, yo me permito dirigir un ruego á los poderes públicos, que elevados desde el fondo de mis convicciones honoradas».

«Si desgraciadamente las circunstancias me lo permitieran, yo deseo demostrar oficialmente ante el mundo médico los brillantes resultados de mi vacunación anticolérica; deseo reproducir los resultados obtenidos en Alcañiz, Algeciras, Alcalá de Guadaquivir y otras muchas poblaciones redimidas del cólera en 1885 por mi vacuna; deseo convencer á todo el mundo como á los cinco días de vacunada una población de otros cuatro ó cinco mil almas, comienza á descender rápidamente la epidemia y se extingue, mientras en la parte de población que por circunstancias fortuitas no pueda ser vacunada continuará haciendo las víctimas que proporcionalmente le corresponden».

POR LA PROVINCIA

LOS FERNANDINOS

Los bombos

«Con motivo del fuerte viento que se ha dejado sentir en los pasados días, se ha ido á pique una de las bateas que forman el puente.



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pídese escribir para adquirir la muestra gratuita, dirigiéndose directamente á:

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres 84
Depósitos en Cádiz: Farmacia de Matute, Plaza Isabel II 2—Farmacia de José Hohr, Anovas del Castillo, 37. Droguerías de Ramón E. Casal, Aranda, 2 y Fernán Caballe-

ro 12.—En La Línea: Farmacia de Andrés Ruiz, Olavel, 20.—En Sanlúcar de Barrameda: Farmacia de M. Amores Rebollo.—En San Fernando: Farmacia de José Bada, Constitución 154.

Hoy se ocupa *La Correspondencia de San Fernando* de la construcción del puente metálico y excita el celo del señor Ministro de Marina, para que tal obra sea un hecho.

A esa petición fundada unimos una vez más la nuestra, pues seguir en tal estado de cosas, lo consideramos lesivo á los intereses patrios.

A la entrada del Varadero de embarcaciones menores, tenemos á pique la machina flotante, que de continuo mucho tiempo sumergida en dicho sitio, obstruirá por completo la entrada y parte del caño.

Próximo á la canal, en el lugar de los bombos, tenemos también una batea á pique, que de no sacarse, inutilizará por completo el caño y el paso de las embarcaciones á los diques.

Sabemos que las dignas autoridades de Marina del Apostadero se preocupan del asunto con verdadero interés, pero eso no basta; hace falta que en Madrid termine la resistencia pasiva que existe para todo lo que sea obra de mejora y de previsión para este Apostadero, y creemos que terminará, pues de lo contrario, tendríamos que pensar que los que laboran contra este Apostadero, eran aliados de ingleses ó franceses, que son los únicos, indudablemente, á quienes les conviene la anulación de esta estratégica base de operaciones navales.

Conste pues nuestro sentir y protesta en este asunto, inspirado solamente en el amor á la Marina y en nuestro españolismo.

Reyería

Un individuo natural de la ciudad del Iró de nuestra hermana Chiclana, sostuvo ayer una escandalosa reyería con los hermanos de esta José y Pedro Sedasó, ne

Pusieron paz entre los contendientes algunos marineros de la Armada que iban de paseo, los que evitaron que las cosas llegaran á mayores. xii

Uno más

Ha empezado á publicarse en esta población un periódico semanal titulado *El Independiente*, bajo la dirección del joven de esta localidad don Sebastián Catalán Bulpe.

El papel es bueno, la mano de obra esmerada y que pone de relieve una vez más el crédito de que gozan los talleres del Sr. Alvarez en Cádiz.

Larga vida y muchos triunfos le deseamos al nuevo colega.

TRABAJO NOCTURNO

Das horas 5 pesetas

Señoras y caballeros: se pueden ocupar en la elaboración de un maravilloso invento alemán de fácil ejecución. Se practica en casa de día y de noche valiéndose de luz artificial (eléctrica, gas, petróleo ó con la de una cerilla misma). Facilitamos trabajo que adquiere esta Casa para una propaganda religiosa mundial y remitimos á todo rincón de España instrucciones y muestras gratis solicitandolo en una simple cartulina postal á nombre del director de la «Unión Romana Universal».

Madrid.

INFORMACION LOCAL

A reparar

La draga *Nereus* fué remolcada á la playa de Puntales, en donde se varó para desmontarle la bocina y hacerle otras reparaciones por desperfectos que ha sufrido.

El «Extremadura»

Para Melilla salió ayer de los caños del Arsenal de la Carraca el crucero español *Extremadura*.

También tiene orden de salir el guarda costas *Nunantía* al regresar á la costa.

El expés

El de ayer llegó á ésta con 26 minutos de retraso.

Canonero

Salió ayer á las ocho de la mañana de este puerto para la mar, el canonero *Vasco Núñez de Balboa*.

El Barcelona

De Barcelona y Málaga llegó ayer á este puerto, el vapor de los Sres. Piniillos y Compañía *Barcelona*. Continuará hoy viaje para la Argentina.

Vapor

Es esperado hoy en este puerto procedente de los de Tarragona y Málaga el vapor *Poliblanco*.

Curaciones

En el Hospital de San Juan de Dios recibieron curación en el día de ayer, los siguientes individuos.

Enrique Castellón, de herida incisa de tres centímetros de extensión en la cara anterior y tercio superior de la pierna izquierda, cuya lesión se la causó á bordo del laúd *San Cayetano*, faenas propias de su oficio.

José Luis Martínez, de una herida incisa de un centímetro de extensión, en la cara palmar del dedo índice izquierdo.

José Guerrero, de contusión y erosión en la región frontal.

Subasta

Hoy á las doce se verificará en la Capi-

tania del puerto, bajo la presidencia de su comandante D. Antonio Avilés, la subasta de la almadraza de Barbate.

Se han presentado postores de Cádiz, Valencia, Ayamonte, Ceuta é Isla Cristina.

Los mandaderos del Muelle

Una comisión de mandaderos del Muelle, á cuyo frente iba el capataz José Baena, visitó al señor Gobernador civil, para rogarle les apoyase en sus pretensiones.

Expresaron al señor Gobernador civil, que no se les dejaba cumplir el reglamento por que se rigen, el cual les dá derecho para que cuando desembarca el pasaje de los vapores correos, puedan estar próximos á las escalas, cosa que hoy se les prohíbe.

El señor Gobernador ofrecióles ocuparse del asunto para que se hiciera justicia. Los peticionarios salieron satisfechos de las manifestaciones de la autoridad gubernativa.

Juez

Estuvo ayer en Cádiz el Juez municipal de Chiclana, don Juan Fernández Caro.

Notas religiosas

Mañana domingo, festividad del Dulce Nombre de María, está anunciado que predicará en la Santa Iglesia Catedral, el dignidad de Chantre señor don Manuel Añeto.

Continúa á las siete de la noche, la novena á Nuestra Señora en la capilla de la Palma, con sermón, por el señor Berrozabal.

También en la capilla de los Blancos, progresa la novena á las siete y media, á la Santísima Virgen de los Remedios, con Hay sermón todas las noches.

Fuerzas á Melilla

Ayer circulaban órdenes para que dos compañías del regimiento de Alava, de guarnición en esta capital, embarcaran hoy en el tren correo de la mañana, para relevar á las compañías de Cazadores de Segorbe, que se hallan una en San Fernando y otra en Jerez.

Dichas fuerzas de Segorbe embarcarán con dirección á Algeciras para incorporarse á su batallón.

Todas las fuerzas de la brigada del Campo de Gibraltar, según se ha dicho, saldrán para Melilla inmediatamente.

HORAS DE OFICINAS PÚBLICAS

Banco de Cartagena (Plaza de la Constitución).—De 10 á 16.

Banco de España (calle Antonio López).—De 11 á 15.

Capitanía del Puerto, Muelle. De 9, 10, 11 y 12.

Consumos (Central), (Isaac Peral 17).—De 9 á 16.

Cédulas personales (Casa Capitular).—De 11 á 17.

Compañía Arrendataria de Tabacos Valverde, núm. 10.—De 12 á 17.

Cuerpo de Vigilancia (Casa Aduana).—De 11 á 15 y de 21 á 23.

Comisión Mixta de Reclutamiento. Horas de oficina, de 8 á 1 de la tarde.

TIPOGRAFÍA MODERNA, Beato Diego de Cádiz, 1 duplicado.